



AÑO III

Redacción y Administración
Editorial Ramón Lull

Felanitx 24 de Enero de 1937

Precio de venta
quince céntimos

N.º 73

La voz del Caudillo

A la evocación elocuente del glorioso Jefe del Estado surge la nueva España, que no ha de ser otra que fiel reflejo e integración total de los elementos tradicionales y de los valores patrióticos. Se forja paulatinamente con el espíritu que infunde el caudillo ilustre, en los campos de batalla, en las aulas de las escuelas y en los talleres del trabajo. Todos debemos cooperar a esta obra fecunda con las energías del alma y con el esfuerzo de los brazos; solo quedan libres de prestar su colaboración los malvados, los ineptos morales y los físicamente imposibilitados.

Una sublime exaltación del sentimiento de Patria llena todos los corazones; y es que, los que en estas horas trágicas y solemnes, cuando la barbarie de los hombres y las fieras del infierno se revuelven contra España para sumirla al yugo de la esclavitud roja, no se revuelven con indignación suprema y no consagran a nuestra santa tierra toda nuestra vida, no son dignos de tener Patria ni de tener madre.

Y aun observamos a nuestro lado malsanos egoísmos, vergonzosas cobardías, infamantes claudicaciones; es que son ciegos y no ven la tremenda responsabilidad de la hora histórica que atravesamos. Quizás no se darán nunca cuenta de los altos deberes que debemos cumplir para llevar al triunfo final nuestra santa causa que es la del Dios eterno y la de la España nueva.

En cambio la juventud nos admira como sabe sentir y obrar en estos momentos; ni busca noticias ni formula comentarios, ni promueve conversaciones absurdas ni disputas peligrosas. En los campos de batalla y en las dependencias de los cuarteles, ya formando parte del Ejército español ya encuadrados en las agrupaciones al mismo agregadas, espera sereno y valiente la orden de los jefes para cumplir fielmente la misión que se le asigna. O avanzar valientemente o resistir con heroísmo, o vencer o morir. Hay que reconocerlo, la juventud de una manera generosa y sublime nos está demostrando que es digna de su Patria; que no rehusa sacrificios ni esfuerzos; que sabe amoldarse al orden y a la disciplina que precisan para hacer de nuestra Nación, una España grande e imperialista que lleva a término triunfal los destinos gloriosos de la raza.

Pero también en la retaguardia debemos imponer las mismas características, sobre todo en las escuelas y en los talleres.

Es preciso no engañarnos con falsas apariencias: en la escuela todo o casi todo está por hacer.

Indudablemente hay infinidad de buenos propósitos y de intenciones altruistas; no dudamos de la bue-

na voluntad de los que tienen confiada la sublime función docente y la más sublime aun de moldear los corazones y las inteligencias de nuestra infancia. Pero para llevar a éxito esta misión se necesita una superación altísima que no sabemos si a todos será posible. Y los niños de hoy son los hombres de mañana, precisamente los que tienen que consolidar y hacer fructíferas las conquistas que tan heroicamente se alcanzan en los frentes de guerra. ¡Que los que sienten vocación para este sublime sacerdocio no rehusen poner sobre sus hombros una carga tan pesada pero también tan trascendente y fecunda!

No debemos tampoco olvidar nuestros hermanos que viven fatigosamente del trabajo manual; son carne de nuestra carne, son sangre de nuestra sangre, y por consiguiente entrañas benditas de la Patria, hijos queridos de España. Quizás mucho pecaron, pero es que se encontraban ante un círculo de hierro que el egoísmo y la incompreensión venían forjando.

Aquel círculo que nos separaba ha quedado roto para siempre: hoy le sustituye el de los brazos que se unen en santa hermandad y en noble camaradería. Y el hijo del trabajo no puede sentir odios cuando siente en todas partes impetuosas corrientes de amor; por esto vuelve a la casa solariega donde se venera al Dios de nuestros padres y a la Madre Patria: únicos ideales que deben prevalecer en esta hora de forzosas rectificaciones. Y el taller será como un hogar, como un templo; y aparezcan en la tierra rosas de fe y amor, como las rosas que siembra en la tierra española la sangre de nuestros soldados.

Teneis la obligación ineludible de poner en movimiento los que poseéis; capitales improductivos, las fortunas estancadas, el dinero de las cuentas corrientes, hay que dar trabajo para ayudar a la nación.

De un paisano que lucha en el frente

Fragmento de una carta del Teniente de Asalto, mallorquín, D. Juan Vidal Pons, dirigida a su hermano el Director de la Escuela Graduada "Jaime Ferrer" de Palma.

"Como creo suponiais, me cogió el movimiento en Ciudad Real y, por lo tanto, en el sector rojo. Mis ideas absolutamente contrarias a los rojos me obligaban a ponerme al lado español, pero en el primer momento fué del todo imposible. Buscaba ocasión de escaparme, y el día 26 de julio, con el capitán de

Querías conservarlo todo; posición, dinero, comodidades. Y pensaste que lo mejor sería fingirte revolucionario, porque si triunfaba la Revolución, siempre habrían de agradecerte tu ayuda, y si no triunfaba, nada se atreverían a realizar contra tí.

Ha triunfado la Revolución; pero no la que tú ayudabas. Ha triunfado una Revolución implacable con los traidores, benévola con los humildes, dura con los acomodaticios, blanda con los engañados...

Prepárate a perderlo todo: posición, dinero y comodidades. Y no te prepares a perder el honor, porque no lo tuviste jamás.

la Guardia Civil, Mata, hermano del escritor, intentamos la evasión, pero fuimos delatados y costó la vida al capitán Mata. Yo conseguí huir al monte y, después de muchas peripecias, llegué a Madrid, en donde con mi poco "salero", convencí al Director General de Seguridad, Alonso Mallol, del crimen que habían cometido al matar al Capitán. Dios me protegió.

Estuve en Madrid hasta el 22 de agosto, sufriendo lo imposible, y este día me mandaron a Guadalupe con la compañía, a prestar servicio en aquella población. Allí estaba nuestro paisano P. F., quién se sublevó con la Guardia Civil y los rojos le han condenado a cadena perpetua. No conseguí verle ni mandarle aviso.

El día 30 de septiembre me mandaron al campo (puente de Taracena) y el 3 de Octubre por la mañana conseguí escaparme con los guardias de mi compañía, llegando a Alcolea del Pinar, después de un recorrido de 100 Kilómetros a campo traviesa. El ejército me ha encargado del mando de la 5.ª Compañía del 5.º Tercio de Requetés navarros de María de las Nieves. Tomé parte con la compañía en la toma de Sigüenza y finalmente en la rendición de la Catedral.

Estoy encantado de mi suerte, por haber conseguido unirme al Ejército de la única España y por la marcha vertiginosamente feliz contra el rojo.

Seguí, estando todavía en Madrid, el desembarco de los "terribles" catalanes en Mallorca ¡¡Bien por los mallorquines!!

(Esta carta es de fecha 28 de octubre.)

Auras de Espíritu

Era una tarde invernal, el sol desde su flámita tumba y como emperador moribundo daba sus postreros consejos a los astros que debían sucederle en sus vastos dominios del espacio, dictando decretos de luz. El mar se agitaba impaciente bordando con blanca espuma los recortes del precioso litoral.

A pesar de eso Cesar abandona su palacio para atravesar el mar; y es su regio barquichuelo el que surca orgulloso y halaga con suave caricia la azulada superficie de las aguas. De pronto el mar se levanta en espumantes olas, levanta su cabeza cual monstruo fiero y lanza a fuerza de juguete la orgullosa nave, el marino que tenía el remo se pone a temblar y es entonces cuando Cesar se levanta y con dura mirada se dirige a su esclavo diciéndole «Quid times? ¡Cessarem! velis!»

«¿Por qué temes? ¡Transportas a Cesar!»
Apreciado lector mira en el turbulento

mar del desorden social; a la barquichuela de nuestra causa, y aunque olas terribles de marxismo la amanacen, aunque vendabales furiosos de ateísmo la azoten no temas pues con nosotros está Dios.

Nuestra Causa es santa porque defiende los sagrados principios de fe y Patria; y es santa porque puros como nuestro honor son los medios que empleamos y a que para conseguir el triunfo no precisa comprar con oro robado sangre mercenaria en los mercados de aquellas naciones que no satisfechas con tu ruina moral y económica pretenden sumir a nuestra Patria en el abismo caótico de un comunismo libertario, sino que hasta la ardiente sangre española que, al verterse generosamente, lava el baldón de ignominias que pesan sobre nuestra madre, España.

Felanigense: trabaja, obra como si pudieses contar únicamente contigo mismo si el triunfo de la Justicia dependiese únicamente de tu esfuerzo; pero reza y confía en Dios como si todo lo esperaras de El.

He aquí el arte de obrar como español y como cristiano.

Amanece, ya en Oriente asoma tranquila la aurora: el mar silencioso y sosegado a puesto un paréntesis de calma a su continuo batallar, sólo se deja sentir un ruido pausado acompañado de un ligero murmullo, es la nave de Cesar que vencidos todos los obstáculos llega a las perfumadas gradas de su palacio imperial.

Así español, ya en Oriente amanece el sol de Justicia, el mar de la iniquidad ha sido vencido y la nave de nuestra Causa surca majestuosa las tranquilas aguas de la Paz y ya besa las perfumadas gradas del palacio de la Felicidad.

UN CRUZADO

Sección Local

Estos días se ha venido trabajando en nuestra ciudad con una intensidad y patriotismo grande en la confección de calcetines, guantes y bufandas, prendas, para nuestro glorioso Ejército, siendo contadísimas las mujeres que no se vean con las agujas de la calceta en la mano.

En el pasado sorteo de la Lotería Provincial resultó premiado con el primer premio de 20.000 pesetas el n.º 6.336 despachado en la administración local siendo los favorecidos todos amigos nuestros y vecinos de nuestra ciudad.

Reciban los afortunados amigos nuestra felicitación.

Rasgo de honradez.

El pasado domingo al efectuar la limpieza del Mercado fué hallado por el modesto joven Cristóbal Alzamora Matemalas un billete de 25 ptas. el cual se apresuró a entregarlo al encargado de dicho servicio.

Reciba el citado joven nuestra felicitación por tan noble rasgo.

CONSULTORIO

Médico - Oculista

D. LUIS POMAR

Ofrece sus servicios al público en la Plaza del Arrabal n.º 3, pral. todos los domingos de 9^h a 12.

Vivero de Son Vivot

Propiedad del Conde de Peralada

Ofrece al público las siguientes clases garantizadas de naranjos.

CUASINTOS NAVELS; CADENA; BERNA; MANDARINES Y LIMONERAS

Se puede efectuar el trasplante en un mismo día

Unicos representantes en **FELANITX**

Antonio Roig (a Ferolé), Eras, 10,

Jaime Obrador (a Llegosta,) Son Pinar, 1.

El avance victorioso hacia Malaga.

Ha proseguido el avance de nuestras tropas en la provincia de Malaga conquistándose San Pedro de Alcántara que se encuentra a 18 km. de Estepona y a 11 de Marbella.

Después de San Pedro de Alcántara se llegó a Marbella que fué cercado primero y ocupado después por las valientes fuerzas nacionales, Marbella está situada en la costa del Mediterráneo donde tiene su puerto entre Gibraltar y Málaga.

Su vista al mar es muy pausable y deleitosa y de ahí su nombre. Se pesca en el mar mucha sardina y en sus campos se recojen cereales, higos pasas, uvas, aceitunas etc. y cuenta con 9.000 habitantes.

En las operaciones de ocupación de estas poblaciones ya mencionadas llevadas a cabo con toda rapidez y valentía por nuestras tropas, pudieron recoger importe botín de prendas de vestir, zapatos y víveres, lo cual demuestra claramente la forma precipitada en que los rojos se retiraron ante el empuje de los nacionales huyendo hacia Malaga.

Lo que dice un ilustre paisano nuestro D. Juan Estelrich.

En París, en el café Compelier, centro de reunión de los intelectuales del Midi, se celebró una reunión con asistencia de los intelectuales españoles. Se puso como condición que todos los que asistieran, tenían que estar al lado del movimiento nacional.

Don Juan Estelrich hizo uso de la palabra y dijo que con el levantamiento español se lograría la destrucción de la anarquía interior gubernamental y se iría hacia una formación de un criterio que los llevaría a la verdadera España y que evitaría por todos los medios, los horrores de los rojos.

El tiempo.

Hasta ahora podemos decir este año que no conocemos el invierno: los días son verdaderamente espléndidos, despejados y luminosos, con temperaturas primaverales; las noches algo más frías y singularmente húmedas, pero impropias de la estación.

Gozamos verdaderamente de las calmas del enero, pero tanto se han acentuado esta temporada que confiamos nos veremos libres de las intensas heladas invernales. Díen los agricultores que si los

fríos no vienen al tiempo, llegarán retrasados, pero su presencia es segura e inevitable: no obstante opinamos que si no han venido por la Candelera: *"tant si plora com si no plora, el fret es fora.* Ahora que si nos alegra como ciudadanos templando, recordemos como agricultores que los fríos son necesarios para el buen desarrollo de los cereales. Y sobre todo que las lluvias de enero llenan el granero.

De sociedad

El pasado sábado dejó de existir a la edad de 19 años el joven Cristóbal Bauzá. Canet

Por lo bondadoso de su carácter y trabajador honrado era muy apreciado de todas aquellas personas que con él convivieron, siendo prueba de sus simpatías lo muy concurrido que se vió la conducción del cadáver a su última morada y el funeral que se celebró en la parroquia por el alma del finado.

Reciban sus desconsolados padres y hermana y demas familia la expresión de nuestro más profundo pésame.

Se halla gravemente enfermo nuestro queridísimo amigo, el prestigioso propietario del Carrixó D. Gabriel Obrador. Le fueron administrados los santos sacramentos de la Iglesia que recibió con especial fervor Parece que se ha iniciado una ligera mejoría en su estado.

Son muchas las personas de esta ciudad que se han interesado por el distinguido enfermo, demostrándose con ello las grandes y unánimes simpatías de que gozan tanto *"l'amo En Biel Gerre"* como todos sus familiares.

Deseamos un total restablecimiento de tan buen compañero.

AYUNTAMIENTO DE FELANITX

Sesión ordinaria celebrada el día 19 de Enero de 1937

Fuó presidida por el Sr. Alcalde D. Manuel Puig, Oliver y asistieron todos los Sres. Vocales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Se concedió licencia de obras a Salvador Barceló Veny.

Se aprobaron varias cuentas de gastos del Municipio.

Se adjudicaron definitivamente las subas

tas de arriendo de los arbitrios municipales «Puestos Públicos de la Plaza» y Matadero y Acarreo de Carnes a favor de Cosme Mayol Uguet y Bartolomé Capó Barceló respectivamente.

Se acordó quede a informe de la Comisión de Hacienda y Aparejador Municipal el expediente de Contribuciones Especiales tramitado a consecuencia de las expropiaciones y ensanche a ejecutar al lado derecho de la calle de los Huertos. Se acordó aplicar Contribuciones Especiales a los inmuebles comprendidos en la zona cercana a la calle de las Eras y plaza dels Rossells que debe ser urbanizada en su totalidad, aplicando el 60 % del coste de dichas obras según expediente cuya tramitación y preparación corresponderá a la Comisión de Hacienda.

Dióse cuenta de que todos los propietarios de fincas que han de ser expropiadas en la calle de las Eras y Plaza dels Rossells, aceptan la valoración ofrecida por el Ayuntamiento, acordando éste conferir su representación al Sr. Alcalde para la firma de las escrituras notariales de venta.

Se aprobó la relación de operaciones efectuadas en la Casa Hospicio desde la toma de posesión de la Comisión Gestora hasta la fecha, resolviéndose dar un voto de gracias al Vocal Sr. Valls como administrador de dicho establecimiento por su acertada y meritoria labor.

Se acordó la suscripción a una obra legislativa.

Quedó enterado el Ayuntamiento del agradecimiento comunicado por el Sr. Presidente de la Cruz Roja de Palma hacia Falange Femenina de esta ciudad, por el gran número de prendas recibidas con destino a los soldados de nuestro glorioso Ejército en campaña.

Se facultó al Sr. Alcalde para que determine la forma de cobro de los recibos correspondientes a las contribuciones impuestas a las propiedades directamente afectadas por la pavimentación de calles última mente efectuadas.

Y se levantó la sesión.

EDICTO

DON PABLO SAIZ GRALLA, TENIENTE DE CARABINEROS, JUEZ INSTRUCTOR NOMBRADO PARA LA TRAMITACION DEL EXPEDIENTE DE INCAUTACION DE BIENES AL VECINO DE ESTA CIUDAD. PEDRO OLIVER DOMENGE.

HAGO SABER: Que al objeto de cumplimentar lo dispuesto en el Bando de la Comandancia Militar de Baleares de 19 de diciembre de 1936, aquellas personas o entidades que estén comprendidas en el artículo 10 del citado Bando deberán tener en cuenta lo que dispone dicho artículo en lo que concierne al encartado Pedro Oliver Domenge.

Dado en Felanitx a veintiuno de enero de mil novecientos treinta y siete.

El Teniente Juez, Pablo Saiz Gralla, -Rubricado.

EDICTO

DON PABLO SAIZ GRALLA, TENIENTE DE CARABINEROS, JUEZ INSTRUCTOR NOMBRADO PARA LA TRAMITACION DEL EXPEDIENTE DE INCAUTACION DE BIENES AL VECINO DE ESTA CIUDAD. RAFAEL ESTADES ADROVER.

HAGO SABER: Que al objeto de cumplimentar lo dispuesto en el Bando de la Comandancia Militar de Baleares de 19 de diciembre de 1936, aquellas personas o entidades que estén comprendidas en el artículo 10 del citado Bando deberán tener en cuenta lo que dispone dicho artículo en lo que concierne al encartado Rafael Estades Adrover.

Dado en Felanitx a veintiuno de enero de mil novecientos treinta y siete.

El Teniente Juez, Pablo Saiz Gralla, -Rubricado.

Bando de la Autoridad Militar debitos en plazas del territorio español todavia no liberado.

Se hace público que todas aquellas personas que tengan deudas cualquiera que sea su concepto, pendientes de pago a favor de personas o entidades residentes en territorio español no liberado, de vencimiento posterior al 18 de Julio último o anteriores no satisfechas, deben enterarse del bando a tal efecto publicado por el Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares con fecha 19 Enero corriente, y que para su debido conocimiento se halla fijado y expuesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Se advierte el ineludible cumplimiento de lo dispuesto en el expresado Bando para evitar pueda incurrirse en las graves responsabilidades que lo determinan.

La Protectora

Sociedad de Socorros Mutuos

De conformidad a lo que disponen los artículos 37 y 39 del vigente Reglamento de esta Sociedad, se convoca a los Sres. Socios Junta General ordinaria para el próximo domingo 31 del actual, a las 2 de la tarde en domicilio social; para aprobar el balance del semestre finido, y atender las quejas o propuestas que hagan los socios encaminados al mejoramiento de la Sociedad.

Lo que se hace público para conocimiento de los Sres socios; y según acuerdo de la Junta Directiva.

Felanitx 21 Enero 1937.

El Secretario, Guillermo Bannasar.

V.º B.º El Presidente, Francisco Picó

AVISO

Se convoca a los socios de la Bodega Cooperativa de Felanitx, a Junta General Extraordinaria, para el próximo domingo día 24 a las 11 de la mañana, para nombrar un delegado de la misma, como miembro de la Cámara Oficial Agrícola de Mallorca.

La Junta tendrá su reunión en su nuevo local Social calle de Pi y Margall n.º 19 o sea en la Sucursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de ahorros, en esta ciudad.

Felanitx 23 de Enero de 1937. El Presidente, Bartolomé Vaquer Veny.

ANUNCIOS ECONÓMICOS

Desea Vd., por poco dinero, acreditar su comercio, industria o establecimiento, anúnciase en el toldo del

"Moderno Café de Juan Capó"

situado entre la Carretera de Campos esquina Via de Arnesto Mestre.

Antigua Casa de Francisco Más

Huertos 23. - Guardacionero Tapicero de coches, capotas-asientos con muelles cabriolé correas maquinaria miraguano celuloide,

Reparaciones de todas clases por difíciles que sean, sillerías; butacas cristales, cortinillas alfombras etc.

Especialidad en sillas etc. de cuero natural y color marron.